

# 我的党龄七十年

—老党员宋孝动与新中国的同行岁月

□ 李伟

## 我与新中国的故事

庆祝中华人民共和国成立70周年

“土匪来了，快跑。”铜锣一响，柳林村的人在一片黑暗中摸索着，扎好口袋里的余粮，背在肩上出村去了。一切都显得有条不紊，就像多次排演过一样。

这一年是1928年，宋孝动就出生在这样的冬天里，饥寒交迫是难免的。父亲宋国先和母亲王氏虽然已对这样逃难的生活都习以为常了，但看着孩子出生，望着一贫如洗的四壁，宋国先把嘴里的草烟吸得更猛，呛得闷声咳嗽。

东明县柳林村地处三省五县之交，土匪横行，再加上地方政府放任自流，多年以来各方势力在此强夺割据，敲骨吸髓，百姓深受其害。

自幼贫困出身的宋孝动，勤奋好学，但家庭贫困，只在邻村的私塾念过几年书便不再读。1941年，考城县黄口的张老五、黄守仁受日军的指挥带领保安队50余人，强行在该村盘扎两个多月。13岁的宋孝动跟着父母逃到邻村过活，他亲眼目睹日寇的罪行，对此痛恨至极。在日军驻扎马头集时期，抗日游击队在曹县庄寨一带活动，小小年纪的他不惧危险，为八路军的游击队传送情报，在马头集多次重挫日军。

日本投降后，国民党部队屯扎在

与该村一河之隔的蔡口村，也常来索钱勒。在革命老区的影响下，村民思想开始觉悟，意识到只有共产党才能救中国。宋孝动和赵有利率先组织了本村优秀青年成立枪班，宋孝动任班长。他带领枪班成员在本村内打土豪、分田地，轰轰烈烈的农民运动开展起来。

1947年，解放军12万人强渡黄河，从陕北开进了鲁西南地区，数月间在菏泽等地捷报连连。后中央下达了挺进大别山的战略决策，宋孝动主动带领村里十几位青壮年跟着刘邓大军挺进大别山，为解放军运送炮弹和粮草，担架救治伤员。从安徽回来后，组织派出王世彦主动找到宋孝动，询问其入党的愿望。宋孝动拉着王世彦的手说：“党是咱们的救命恩人，这

么些年来，我无时无刻不想成为一名党员。”说完竟止不住地大声哭了起来。

1949年7月1日，宋孝动站在红色的镰刀和锤头前，举起自己的右手，“我志愿加入中国共产党，承认党纲、入党章……”

解放以后，宋孝动先在小井小区（乡镇公社前身）工作，后在村里做村干部多年，对工作踏实肯干，把村里的大小事务打理得井井有条，村里的大事小事村民都愿意和他商量解决，他也没有辜负大家对他的信任，积极解决村民的问题，赢得了大家的尊重。

为了改变本村落后贫穷面貌，1953年前后，宋孝动利用临靠赵王河的优势，与村两委班子大搞农田基本建设，先后开挖大小沟渠8条，打砖井

8眼。让原本积淤的农田基本形成了浇、排完善的水利体系。同时，该村种植结构也不断调整，由单纯的收小麦种玉米模式，改为麦棉套种，并采用营养钵育苗、地膜覆盖等技术，粮食和棉花产量也逐年递增。

对于家庭，他也起到了模范带头作用。送二弟宋孝真去部队当兵，弟弟没有辜负他的期望，在部队20多年提升为营级干部。三弟宋学东为公社通讯员，后为供销社秘书、副主任，因工作出色，提为当地财所长。

宋孝动有一位堂哥参加朝鲜战争的时候光荣牺牲，家里只剩下妻子和年幼的女儿。作为弟弟的他，经常照顾自己的嫂子和侄女，在生活中给予他们许多物质上的帮助，农忙时帮他们干农活，充分发挥了共产党员的优良品质。

宋孝动老人于5月份去世，91岁

的高龄，党龄整整70年。现在看来，是冥冥之中的注定，70年的政治岁月与新中国同风雨、共成长。从苦难中走来，见证了祖国的艰难，也见证了祖国的富强。

一脉夕阳中，那些岁月金光闪闪，铭铸成永久记忆……

# 那只红船

□ 张勇

每每这个时候，自然就会遥望，遥望南湖那只红船。在那个黑色的夜晚，红船总闪烁着红红的光芒，让小船上那本《共产党宣言》格外明亮，让小船的心脏有了一个执着的方向。一夜又一夜，一程又一程，小小的红船从南湖走向憧憬，走向黎明，走向霞光染红的天地。那只南湖的红船，艰难地穿越了险滩，坚定地穿越了黑夜，果敢地穿越了恶梦，一步一步，迎来黎明，迎来曙光，迎来朝霞彩虹。

那个在南湖小船上点燃的灯光，那盏穿越黑夜的灯光，那个一路闪烁希望的灯光！让多少颗心明亮，让多少人举起了坚决的拳头。那被红光染红的信仰，在井冈山苍劲的竹林；在雪山草地的漫漫长征路；在陕北的窑洞；在四川渣滓洞；在抗日的百团军营；在开国盛典的天安门广场；在小平南巡的路上……在九百六十万大地的心脏！

那只红船闪烁出的红红的光芒，将一种灵魂凝结在了那面红红的旗帜上！将一种思想结晶在了那面鲜艳的旗帜上！那面旗帜上的镰刀收割的岁月是红色的，那面旗帜上的铁锤、锻打

父亲入党那年，我还是个懵懂孩童。当时我对“七一”——党的生日还没有概念，只记得那天父亲的表现特别郑重和严肃。他换上干净的衣服，戴上党徽，然后郑重地举手宣誓：“我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领，遵守党的章程……”我感到纳闷，使劲喊父亲，可是他好像完全听不到一样，用铿锵有力的声音把入党誓词宣读完。

其实，那时父亲入党已经半年了，入党时已经宣读了入党誓词。他之所以在七一这天宣读入党誓词，就是要重温一下那个激动时刻。这是属于父亲的“仪式感”。他认为，作为一名党员，要郑重过党的生日，一定要有个仪式才行。所以，父亲用重温入党誓词的方式来过“七一”。

父亲是我们大家庭的灵魂，记得那时他最引以为傲的是家里挂着的“党员之家”的牌子，那枚红色的牌子就像一枚勋章一样，我们的家也会因此蓬荜生辉。那时父亲挂在嘴边的话是：“我是党员，咱家凡事都得表现积极一点。”

多年来，父亲坚持每年“七一”重温入党誓词，有时还会宣读党章。我也渐渐习惯了他用这种方式过党的生日。对父亲来说，这样的仪式感，会提醒他时刻牢记自己的党员身份，这是一份荣誉，也是一份责任。这种仪式感对我也是有深远影响的，父亲用这样的方式强化了作为一名党员的神圣和光荣，让我早早就觉得，入党是一件很了不起的事情。

我参加工作第一年就入党了，当时父亲兴奋极了。他四处奔走相告，就像当初我考上大学一样。父亲认为，入党

的岁月是红色的，那么多举起的拳头喊出的誓言是红色的！那么多的烈士流淌的血是红色的！那面旗帜，凝聚了红色的永恒，那面旗帜，飘扬着永远的中国国！

漫漫坎坷路，风雨中国路。从平静的南湖到枪声响起的南昌城头，从红旗飘舞的井冈山到灯光熠熠的延安窑洞，从西柏坡的礼堂到一九四九年天安门广场，从安徽凤阳小岗村到南巡的故事，那面火红的旗帜更红，那面旗帜指引的路更加宽阔，那面旗帜飘扬出一个鲜红的真谛。党的指引才是我们成功的保证，党的指引才有我们拥有的黎明，党的指引才让我们走向幸福。

不能忘记我们走过的路，多少英雄、多少党员倾洒热血、染红岁月、染红梦境！98个春秋，多少篝火点燃多少憧憬；98个春秋，那面旗帜在世界的东方更加鲜红夺目，那面旗帜更飘扬出盛世的风流；98个春秋，多少只拳头在那面旗帜前诉说虔诚，多少双坚定的脚步在那面旗帜下走出成功！牢记历史，不忘初心，跨进新时代，十三亿双坚定的脚步，会紧跟那面旗帜，走进辉煌的风景。

是对一个人最大的肯定，他不止一次地向我竖起大拇指说：“好样的！入党了，多值得高兴的事，咱一定得庆贺！”他召集亲朋好友，摆了一桌简单的酒席为我庆祝，这也是属于父亲的“仪式感”，他又一次强化了党员身上是有光环的，一定不能辜负这个称号。

家里又多了个党员，父亲更觉得“党员之家”名副其实了。我家有大点的事，或者村里有选举之类的事，父亲都要召开“家庭会议”。每次家庭会议，父亲都会说：“党员要先发言表态。”所以我们的家庭会议，颇有些郑重的色彩，父亲是老党员，我是新党员，我们俩发言，其他人都会认真听。妹妹羡慕地望着我说：“哥，我啥时候也能入党啊！”

那年，我得了第一个“优秀党员”证书，父亲把证书摆在最显眼的位置。家里来人了，他必定要有意无意提醒人家看一下。人家夸我：“优秀党员呀，真了不起！”父亲便立即眉开眼笑。

如今，我们这个党员家庭，依旧保留很多“仪式感”。比如“七一”——党的生日一定要重温入党誓词；有事情召开家庭会议，一定要尊重党员的意见；参与村里重要事情讨论，也时刻不忘自己的党员身份……父亲和我用这样的形式，提醒自己是一名党员。我们始终保持对党员身份的使命感和敬畏感，也会因此更加努力，更有担当，更讲奉献。

心香一瓣



□ 王国梁

多年来，父亲坚持每年“七一”重温入党誓词，有时还会宣读党章。我也渐渐习惯了他用这种方式过党的生日。对父亲来说，这样的仪式感，会提醒他时刻牢记自己的党员身份，这是一份荣誉，也是一份责任。这种仪式感对我也是有深远影响的，父亲用这样的方式强化了作为一名党员的神圣和光荣，让我早早就觉得，入党是一件很了不起的事情。

我参加工作第一年就入党了，当时父亲兴奋极了。他四处奔走相告，就像当初我考上大学一样。父亲认为，入党

7月

七月

七月

七月

七月

七月

七月

七月

七月

我们唱响一首歌

旋律从南湖的一艘游船上起步

镰刀和锤头是一颗颗朴素的音符

时而低沉

时而激昂

最难

歌唱的旋律里积淀了太多的鲜血、坚韧与刚强

如今在他的每一个音节里不忘初心的红旗一直在猎猎飘扬

城市与乡村多了凤凰涅槃的模样

用信念的火把，把漆黑的夜点亮

最难忘

难忘

我们把这首歌唱共同唱响

歌声破浪涉水，以燎原之势

使我的胸前的党徽更加鲜艳明亮

时而激昂

难忘

难忘

在我们自信的脚步里

在每一个音节里

不忘初心的红旗一直在猎猎飘扬

时而低沉

难忘

难忘

别人赞叹的目光

在每一个音节里

不忘初心的红旗一直在猎猎飘扬

时而激昂

难忘

难忘

我感觉

在每一个音节里

不忘初心的红旗一直在猎猎飘扬

时而低沉

难忘

难忘

使我胸前的党徽更加鲜艳明亮

在每一个音节里

不忘初心的红旗一直在猎猎飘扬

时而激昂

难忘

难忘

# 翠婶是党员

□ 刘厚珉



奶奶立马摇头，回答，梅奶奶适应了俺和俺家，还是俺陪老人家走完她生命的最后一步吧！

村里举办敬老饺子宴，翠婶承办了“新年第一宴”。她把过年没舍得宰杀的山羊牵过来，做了饺子馅。看着百余名老人吃得满口溢香，翠婶的脸上乐开了花。翠婶说，这羊肉俺一家人吃能有啥味儿，全村老人一起吃，才是最美的味道！

村里举办乡村夜话，翠婶的发言“不一样”。她说，现在咱百姓的日子好

过了，多亏了党的好政策，咱要感谢党、听党话、跟党走，大伙儿拧成一股绳儿，把咱村建设好！

村里成立巾帼志愿服务队，翠婶请缨当队长。每到周五活动日，翠婶早早地组织姊妹们，把大街小巷打扫得干干净净。来参观的人觉得费解，问翠婶，你们这样干，村里给多少钱？翠婶笑答，党员群众一条心，一起干，力量最大、最值钱，俺姊妹们把“千金”用在了美丽乡村建设上了。在翠婶及姊妹们的会意笑声

中，质询者感喟不已！

村里修建出村道路，翠婶捐出了女儿给她旅游的1万块钱。在翠婶的言行感召下，巾帼志愿服务队的姊妹们共捐款3万多元。路通了，大伙儿出行方便了，河叔问翠婶，你捐款最多，你给路起个名字吧？翠婶不假思索地说，叫“阳光路”，党就像太阳，把金色的光芒洒满大地，走在阳光的路上，大伙儿知道方向，心里踏实。

麦后，大伙儿都在抢种玉米，可就在关键时刻，栓子叔扭了腿脖子，不能走路。翠婶瞅着一脸无奈的栓子叔和撂在墙角的玉米种，一时急红眼了。我回娘家找人去！说着，翠婶闯出了大门。

午时回来，一进门，翠婶就对栓子叔嚷，这都忙得狠，亲戚一个都抽不开身！栓子叔忙答，你别着急上火了，玉米种让玉琴嫂扛走了……

呵！翠婶恍然大悟，一溜烟地跑到自家地头，遂搭手瞭望，见玉琴嫂、奎子爷等几十名老人、妇女，一字排开，刨土丢种，前行后跟，笑语欢声，一起向翠婶涌来……

他翠婶，你为大伙儿忙活得多了，大伙儿也不能眼睁着你家困难不管不问呀！玉琴嫂向翠婶喊，嗓音很是响亮。

望着熟悉的面孔，听着爽朗的笑声，翠婶顿觉鼻子发酸，眼圈发烫，一种幸福感、自豪感袭上心头……

这，是党员的特殊感受！

小小说

